
Η Εταιρεία Έρευνας και Προώθησης της Επι-
στημονικής Αναστήλωσης Μνημείων (ΕΤΕΠΑΜ) 
οργανώνει στην Αθήνα στο β  ́ δεκαπενθήμερο 
του Μαΐου του 2009 το 2ο Πανελλήνιο Συνέδριο 
Αναστηλώσεων.

Αντικείμενο – Θεματολογία Ανακοινώσεων
Στο αντικείμενο του Συνεδρίου εμπίπτουν α) τα 
σχετικά με την Αναστήλωση των ιστορικών κτι-
σμάτων (και των λειψάνων τους) ζητήματα, που 
αφορούν τόσο στη φιλοσοφία και μεθοδολογία 
των επεμβάσεων, όσο και στην τεχνολογική έρευ-
να (τεκμηρίωση, τεχνικές, υλικά κλπ) και β) Ανα-
δείξεις μνημείων και αρχαιολογικών χώρων. Το 
Συνέδριο απευθύνεται σε επιστήμονες που προ-
έρχονται από τους χώρους των φυσικών επιστη-
μών και της τεχνολογίας και συνεισφέρουν στο 
αναστηλωτικό έργο.
Οι ανακοινώσεις που θα παρουσιαστούν πρέπει 
να είναι πρωτότυπες και να αποτελούν ουσιαστική 
συμβολή στο αντικείμενο, εκθέτοντας στην περί-
πτωση των εφαρμογών ολοκληρωμένη την ανα-
στηλωτική προβληματική του συμμετέχοντα, και 
στην περίπτωση της έρευνας την άμεση συσχέτισή 
της με τα αναστηλωτικά ζητήματα. Ανακοινώσεις 
τύπου χρονικού εργασιών ή με αμιγή προσέγγιση 
ιστορικού αρχιτεκτονικής (ή ιστορικού κατασκευ-
ών) δεν εμπίπτουν στην θεματολογία.
Η διάρκεια των ανακοινώσεων δεν υπερβαίνει τα 
15 λεπτά της ώρας.
Αποκλείεται η συμμετοχή του ιδίου προσώπου σε 
περισσότερες από δύο εργασίες.

Επιλογή συμμετεχόντων – στάδια κρίσης.
Για την επιλογή των ανακοινώσεων οι συμμετέχο-
ντες οφείλουν να στείλουν Περιλήψεις έκτασης 
από μία έως τρεις σελίδες, στις οποίες είναι δυ-
νατόν να συμπεριλαμβάνονται μικρά ασπρόμαυρα 
γραμμικά σχέδια και διαγράμματα (όχι φωτογρα-
φίες). Η κρίση για την επιλογή των εργασιών θα 
βασιστεί στο περιεχόμενο των περιλήψεων. Για 
τον λόγο αυτό βασικό στοιχείο θεωρείται η σα-
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φήνεια στην παρουσίαση της ουσίας του θέματος 
στην περίληψη, που προϋποθέτει την κατάθεση 
επαρκών δεδομένων. Ακριβείς οδηγίες για την 
μορφή και τον τρόπο υποβολής των περιλήψεων 
(σε γραπτή και ηλεκτρονική μορφή) θα δοθούν σε 
δεύτερη ανακοίνωση.
(Για την έκταση, την μορφή και τον χρόνο παράδο-
σης των ολοκληρωμένων κειμένων των ανακοινώ-
σεων θα ακολουθήσει 3η ανακοίνωση).
Για τις ανακοινώσεις είναι υποχρεωτική η δήλω-
ση συμμετοχής με καθορισμό του τίτλου (και δύο 
σειρές επεξήγησης του περιεχομένου) έως την 
Δευτέρα 19 Μαΐου 2008. Η πρώτη απάντηση στους 
συμμετέχοντες, βάσει των τίτλων, θα δοθεί μέχρι 
την 25η  Ιουνίου 2008.
Οι περιλήψεις θα πρέπει να υποβληθούν σε γρα-
πτή (ή ηλεκτρονική μορφή) μέχρι την 31η Οκτω-
βρίου 2008.
Προβλέπεται η έκδοση απλού τεύχους Προγράμ-
ματος/Περιλήψεων, που θα μοιρασθεί κατά την 
έναρξη του Συνεδρίου στους συμμετέχοντες (περι-
λαμβάνεται στο κόστος της εγγραφής).
Η Επιστημονική Επιτροπή του Συνεδρίου αποτε-
λείται από τους: Φ. Αθανασίου, Γ. Βελένη, Ε. Βι-
τζηλαίου, Κ. Ζάμπα, Χ. Ζαρκάδα, Π. Θεολογίδου, 
Πλ. Θεοχαρίδη, Γ. Καραδέδο, Π. Κουφόπουλο, Σ. 
Μαμαλούκο, Α. Μιλτιάδου, Χ. Μπούρα, Κ. Μυλωνά, 
Κ. Παλυβού, Ι. Παπαγιάννη, Γ. Πενέλη, Κ. Πιτιλάκη, 
Σ. Στεφάνου, Κ. Στυλιανίδη, Θ. Τάσιο, Σ. Τσότσο, Ε. 
Χλέπα. 
Η Οργανωτική Επιτροπή του Συνεδρίου αποτελεί-
ται από τους: Φ. Αθανασίου, Ε. Δεληνικόλα, Κ. Δρό-
σου, Κ. Θεοχαρίδου, Α. Μιλτιάδου, Σ. Στεφάνου, και 
Ε. Χλέπα. 
Η Οργανωτική Γραμματεία από τους: Κ. Δρόσου, Σ. 
Βογιατζή, Α. Σέξτο, Π. Μπίρταχα.
Ταχυδρομική Διεύθυνση: Θερμοπυλών 42, Θεσσα-
λονίκη 54248
Τηλ 2310-457902, 6993933138, Φαξ 2310-327268 
(Κ. Δρόσου, Γραμμ. ΕΤΕΠΑΜ), e-mail: ddrosou@
teemail.gr, conference@etepam.gr, ηλεκτρ. Δι-
ευθ.  www.etepam.gr. ■

Tο Διατμηματικό Πρόγραμμα Mεταπτυχιακών 
Σπουδών της Πολυτεχνικής Σχολής του ΑΠΘ, στο 
πλαίσιο των μαθημάτων του, οργανώνει Σεμινάριο 
με θέμα: “Χρήση Μεταλλικών Στοιχείων και Συ-
στημάτων στην Προστασία, Συντήρηση και Απο-
κατάσταση Αρχιτεκτονικών Μνημείων”, το οποίο 
θα πραγματοποιηθεί στη Θεσσαλονίκη στις 23-24 
Μαΐου 2008 στο Aμφιθέατρο “Παναγής Παναγιω-
τόπουλος” της Πολυτεχνικής Σχολής. 
Στόχος του σεμιναρίου είναι να αναδειχθεί η δυ-
νατότητα των μεταλλικών κατασκευών να δώσουν 
καινοτόμες, συνήθως αντιστρεπτές, λύσεις ενί-
σχυσης και αποκατάστασης ενδιαφέρουσες τόσο 
από δομική όσο και από αρχιτεκτονική άποψη, 
ιδιαίτερα στην περίπτωση της αντισεισμικής ενί-
σχυσης των μνημείων. 
Για τους σκοπούς του σεμιναρίου έχουν κληθεί  
να μιλήσουν διακεκριμένοι επιστήμονες μηχανι-
κοί της πράξης από την Ελλάδα και το εξωτερι-
κό. Τα θέματα που θα παρουσιαστούν καλύπτουν 
ευρύ φάσμα εφαρμογών και προβληματισμών. 
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Το Σεμινάριο είναι ανοικτό σε ελεύθερους επαγ-
γελματίες και υπαλλήλους σχετικών υπηρεσιών 
και φορέων. Για το λόγο αυτό καλεί τους ενδιαφε-
ρόμενους να υποβάλλουν δηλώσεις συμμετοχής.
Το παράβολο συμμετοχής για όσους επιθυμούν να 
συμμετάσχουν είναι 70 € ενώ για τους φοιτητές 
είναι 35 €.
Το Σεμινάριο για τους μεταπτυχιακούς φοιτητές 
του τρέχοντος Πανεπιστημιακού έτους 2007-08, 
είναι υποχρεωτικό και δωρεάν. 
Θα ακολουθήσει σύντομα αναλυτικό πρόγραμμα 
των ανακοινώσεων.
Για δήλωση συμμετοχής και περισσότερες πλη-
ροφορίες παρακαλούμε να αποτείνεστε στη Γραμ-
ματεία του Διατμηματικού Προγράμματος Mετα-
πτυχιακών Σπουδών: 
Nανά Tριανταφυλλίδη, Πολυτεχνική Σχολή, Κτίριο 
Μεταπτυχιακών Προγραμμάτων, 1ος όροφος, 
Πανεπιστημιούπολη, 54124 Θεσσαλονίκη
THΛ.: 2310 995559, 995483 (+fax), e-mail : 
koskina@arch.auth.gr, striant@auth.gr ■

■   Χαιρετισμοί και παρεμβάσεις
Οι εργασίες της εκδήλωσης άνοιξαν με χαιρετισμό 
του γενικού γραμματέα του ΥΜΑΘ, Λουκά Ανανίκα, 
ο οποίος επεσήμανε ότι «βρισκόμαστε στην αρχή 
ενός επίμονου και επίπονου αγώνα για τη σωτη-
ρία του Θερμαϊκού». Όπως είπε, στόχος είναι η 
επιστροφή της ζωής στη θάλασσά μας, η μείωση 
των τοξινών στα νερά, η αύξηση των αλιευμάτων, η 
ανάκαμψη της οστρακοφόρου περιοχής, η φυσική 
της αποκατάσταση. Οι δυσκολίες είναι πολλές αλλά 
όχι ανυπέρβλητες, διότι υπάρχει η πολιτική βούλη-
ση, η επιστημονική συνδρομή και  η ενεργοποίηση 
των πολιτών.
«Προχωράμε στην εκπόνηση μελετών και στην 
επεξεργασία κατάλληλων μέτρων και προτά-
σεων για την προστασία και τη βιώσιμη ανάπτυ-
ξη της λεκάνης του Θερμαϊκού. Στοχεύουμε στον 
αποτελεσματικό συντονισμό όλων των φορέων που 
εμπλέκονται στα θέματα βιωσιμότητας του Θερμα-
ϊκού κόλπου, στην εκπόνηση ενός ολοκληρωμένου 
σχεδιασμού, την ανάληψη συλλογικών δράσεων 
και την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των πο-
λιτών». επεσήμανε. 
Ο κοσμήτορας της Πολυτεχνικής Σχολής, Νίκος 
Μουσιόπουλος, αναφέρθηκε στο χαιρετισμό του 
στη δραστηριότητα του ΑΠΘ για το περιβάλλον 
γενικότερα και ειδικότερα για τον Θερμαϊκό και 
υποστήριξε την άποψη του ΤΕΕ/ΤΚΜ για την ανα-
γκαιότητα δημιουργίας ενός ανεξάρτητου φορέα 
διαχείρισης. 
Τους ομιλητές καλωσόρισε στην εκδήλωση η 
προϊσταμένη της Διεύθυνσης Προστασίας και 
Ανάπτυξης Θερμαϊκού Κόλπου, Νικολέτας Τσι-
κώτη, «Βιώνουμε τη θάλασσα δίπλα μας ως δο-
χείο ανεξέλεγκτης απόρριψης αποβλήτων είπε 
χαρακτηριστικά η κ. Τσικώτη για να ζητήσει στη 
συνέχεια τη συνεργασία για την επιτυχία του έρ-
γου της νέας Διεύθυνσης.
Παρεμβάσεις στην εκδήλωση πραγματοποίησαν η 
εκπρόσωπος του ΕΛΚΕΘΕ, Καλλιόπη Πάγκου και 
οι δήμαρχοι Καλαμαριάς, Χριστόδουλος Οικονο-
μίδης και Χαλάστρας, Γρηγόρης Ουζούνης. Στο 
πρόγραμμα που υλοποίησε η Εφορεία Νεωτέρων 
Μνημείων ΚΜ για την  ανάδειξη της παράκτιας 
βιομηχανικής κληρονομιάς του Θερμαϊκού, ανα-
φέρθηκε η αρχιτέκτων Όλγα Τραγανού-Δεληγιάν-
νη.  Στη συνέχεια, ο καθηγητής της Πολυτεχνικής 
Σχολής του ΑΠΘ και μέλος της ΟΕ του ΤΕΕ, Γι-
άννης Κρεστενίτης τόνισε την ανάγκη ειλικρινούς 
ενημέρωσης του κοινού με πραγματικά στοιχεία. 
Στα προβλήματα που -όπως υποστήριξε- έχει ήδη 
και αναμένεται να δημιουργήσει η επέκταση του 
διαδρόμου 10/28 του αεροδρομίου «Μακεδονία» 
μέσα στη θάλασσα, αναφέρθηκε ο Γιάννης Μαχαί-
ρας, εκπροσωπώντας την κίνηση «Πολίτες για το 
Θερμαϊκό». Απαντώντας, η προϊσταμένη της ΕΥΔΕ 
Αεροδρομίων, Κορίνα Σοϊλεμετζίδου, επεσήμανε 
ότι η Υπηρεσία δεν έχει κανένα λόγο να μην εμπι-
στεύεται τις μελέτες και τις απόψεις ακαδημαϊ-
κών, που καταδεικνύουν ότι δεν δημιουργείται 
πρόβλημα. Παρέμβαση επίσης πραγματοποίησε 
εκ μέρους της νομαρχίας ο προϊστάμενος της 
Διεύθυνσης Ανάπτυξης της ΝΑΘ, Αντώνης Ζαρ-
κανέλας.■
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